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Journalist Dag Folkestad har intervjuet Dr. ing. Tore Wigenstad, SINTEF Byggforsk 

Miljøvennlig oppvarming

Hadde man drevet business i et kråkeslott, så kunne man med god samvittighet fyrt for kråkene. Men særlig miljøvennlig er det ikke. I dag er det mer og mer populært å tenkte miljøvennlig når det er snakk om oppvarming – både i boligen og i næringsbygget.

Det er mange måter å varme opp et bygg på, og det er mange faktorer som spiller inn når man skal velge energikilde. Enkelte sparer penger, andre igjen sparer miljøet. Så er det opp til utbygger å ta det vanskelige valget. At man får tommelen opp ved å velge miljøvennlig nå når hele verdens øyne er rettet mot global oppvarming, teller nok for noen.

Men hva er miljøvennlig oppvarming?

- Spørsmålet ditt er enkelt, svaret derimot er et forskningsprosjekt verdig, sier Dr.ing Tore Wigenstad ved SINTEF Byggforsk. - Aller først kan det være nyttig å minne om mantraet «Den energien som ikke brukes er den mest miljøvennlige». Riktignok dersom miljøomkostningene med å bygge seg bort fra bruken av denne energien ikke er for høye, legger han til.

Biobasert oppvarming

Dersom man relaterer miljø til kun CO2, vil biobasert energiforsyning antagelig være mest miljøvennlig, i følge Wigenstad.

- Hvis vi tar utgangspunkt i pellets vil miljøkostnadene for å framskaffe denne være relativ små, og som brennstoff er pellets/brikettene CO2-nøytral. Forbrenningen slipper imidlertid ut andre miljøskadelige stoffer – om enn noe mindre enn fossile brensler.

I praksis installeres det en egen fyrkjele tilpasset biobrensel, mens resten av varmeanlegget bygges på tradisjonelt vis. Det vil på sikt også være aktuelt å benytte bioolje og gass basert på biologisk avfall til å fyre inn på kjelanlegget. Her må en da forutsette at produksjon av disse brenslene er skjedd på en miljøvennlig og bærekraftig måte, er forklaringen.

- Dersom biobasert oppvarming blir veldig omfattende, kan dette ha negative miljøkonsekvenser lokalt. Dette kjenner vi fra vedfyringsanlegg/vedovner med dårlig virkningsgrad. I et næringsbygg må man forutsette at forbrenningsprosessen går med høy virkningsgrad slik at sot og støvproblematikken blir håndterbar.

Fjernvarme

Fjernvarmen (FV) slik man kjenner den i dag består av varmt vann. Man tror gjerne umiddelbart at fjernvarmen er en miljøvennlig varmekilde, men dette er avhengig av hva slags energikilde som er benyttet ved forbrenning og produksjon av varmt vann i nettet.

- De ulike FV-leverandørene benytter et vidt spekter av energikilder hvorav avfall normalt utgjør den største fraksjonen. I den grad brenning av avfall er en miljøvennlig behandlingsmetode er produksjon av fjernvarme fra den samme forbrenningsprosessen veldig miljøvennlig. Ofte benyttes imidlertid innslag av olje, gass og elektrisitet til ekstra energiforsyning når avfallsdelen blir for liten. Jo større innslaget er av fossile brensler, jo mindre miljøvennlig blir fjernvarmen. Imidlertid benytter en del FV-leverandører også biobasert brensel til å varme opp fjernvarmevannet. Et stort innslag av dette brenselet gjør fjernvarmen mer miljøvennlig. I tillegg benyttes også i perioder store mengder elektrisk energi til oppvarming.

Med andre ord: Fjernvarme til oppvarming av næringsbygg er altså ikke nødvendigvis miljøvennlig. Alt avhenger av hvilken energikilde som er benyttet til å varme opp vannet i rørnettet. 

Fossile brensler

Det pumpes opp ufattelige mengder olje fra norsk sokkel hver eneste time. Men alle varsellamper blinker i dag når man snakker om å fyre med fossile brensler. Og her har lampa til Wigenstad begynt å lyse.

- Naturgass slipper ut ca 25 prosent mindre CO2 enn olje, hvilket betyr at dersom fossilt brensel velges, bør en velge gass. Men uansett er disse varmekildene miljøfiendtlige.

Elektrisk energi

Se rundt deg på kontoret ditt. Mange næringsbygg har direkte elektrisk oppvarming, som panelovner. De fleste har imidlertid et system for vannbåren oppvarming, men hvor energikilden til oppvarming av vannet er basert på en oljekjel og/eller elektrisk kjel.

- Dersom det er den elektriske kjelen som benyttes, kan systemet sammenlignes med direkte oppvarming. Bruk av elektrisk kjel vil vanligvis være aktuelt kun når prisen er lav, altså når spotmarkedet flommer over av elektrisitet, sier Wigenstad.

- Men vi bruker for mye elektrisk energi her til lands?

- Ja, helt klart. Et viktig poeng er at på Europabasis framskaffes det meste av denne energien via atom- og kullkraftverk. I kombinasjon med at el-nettet henger sammen i hele Europa, betyr dette at elektrisk energi som brukes i Norge inneholder enn viss prosentandel kullkraft. Og som vi alle vet genererer denne måten å produsere elektrisk energi på, mye CO2.

Så da er det bare å begynne å planlegge oppvarmingen av ditt neste bygg. Eller kanskje det er på tide å oppgradere energitilførselen?
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Kortversjon:

Oppvarming basert på:

· Biobrensel er miljøvennlig

· Fjernvarme vil med forbehold om energikilder i anlegget være miljøvennlig

· Fossile brensler er ikke miljøvennlig

· Elektrisk energi er ikke miljøvennlig

· Via varmepumpe, som i de fleste tilfeller er basert på elektrisk energi, er miljøvennlig fordi en via varmepumpemaskineriet reduserer energibehovet til oppvarming med ca 2/3

Kilde: Tore Wigenstad ved SINTEF Byggforsk

SITAT:

«Den energien som ikke brukes er den mest miljøvennlige»

Dr.ing Tore Wigenstad ved SINTEF Byggforsk

Bildetekst:

Miljøvennlig. Stryn vidaregåande skule åpnet i fjor høst, og skole og fylkeskommune satset på alternativ energi, og det nye skolebygget ble koblet til Stryn fjernvarmesentral sammen med blant annet kulturhus/svømmehall, Stryn Torg, Strynehallen og Fjord1.

